

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

**Поспеловой Татьяны Васильевны** на тему

«Роль вузов в развитии инновационных территориальных кластеров»,  
представленного на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным  
хозяйством: управление инновациями»

В настоящее время со стороны ученых и практиков наблюдается повышенный интерес к вопросам трансформации современных университетов в организацию тройного функционального назначения (университет 3.0), что соответствует задачам перехода к экономике знаний. Вопрос формирования таких университетов в России продолжает активно обсуждаться на экспертном и официальном уровнях, в т.ч. в рамках подготовки Национальной стратегической инициативы. Одновременно, в России продолжается действие масштабной федеральной программы по поддержке развития инновационных территориальных кластеров, многие из которых организованы вокруг ведущих вузов. Диссертант соединил в своем исследовании оба этих аспекта продвижения российской экономики к инновационной, показав при этом возникающие здесь помехи (технологическое отставание российских предприятий, неготовность бизнес-сообщества к эффективному взаимодействию с университетами и широкому внедрению инноваций и др.). Это дает основание утверждать, что избранная тема диссертации отличается научной новизной, а поставленная в ней проблема трансформации российских университетов в драйверы развития инновационных кластеров актуальна в теоретическом и практическом отношениях.

Современные инновационные кластеры, в случае их правильной организации, являются наиболее удачным инструментом как для создания новых технологий, так и для трансфера научных разработок вузов в сферу производства. Описывая соответствующий передовой опыт развитых (США)

и развивающихся (Китай) стран, автор исходит из справедливого посыла о невозможности его прямого переноса в российскую практику без учета ее социально-экономической специфики. Этот посыл формирует логику и структуру работы, позволяя автору применять взвешенные оценки и сосредоточиться в конечном счете на важных практических рекомендациях по более успешному вовлечению российских вузов в работу кластеров.

Выигрышной стороной диссертации является предложенная автором итоговая типология 25-ти пилотных инновационных кластеров России (с выделением научно-технологических и территориально-производственных кластеров), а также – дальнейшая разработка на этой базе трех типовых моделей участия вузов в российской кластерной практике. Эта классификация удачно дополняет работы других отечественных авторов по кластерной проблематике.

К другим интересным моментам в работе Т.В. Поспеловой следует отнести творческое развитие концепции «Тройной спирали» Ицковица-Лейдесдорфа (спираль партнерских взаимодействий науки, бизнеса и государства) в виде более полного рассмотрения каждой из трех функций современных университетов - образовательной, исследовательской и предпринимательской.

Третьим важным моментом является мысль автора о положительном влиянии кооперации участников кластера (компаний и вузов) на его инновативность. В мировой науке и, в частности, в кластерной теории, эта зависимость уже не является гипотезой (так, в работах Портера неоднократно подчеркивается связь конкурентных преимуществ кластера с развитием коллаборативных взаимодействий). Однако применительно к российской действительности, где горизонтально-сетевые коммуникации остаются неразвитыми, данное положение нуждается в доказательной проверке.

Производит впечатление и авторская классификация подходов к реализации кластерной политики, составленная на базе сопоставления опыта США, Китая и России.

Судя по автореферату, диссертант опирается на широкий круг зарубежных и российских источников, подкрепляя анализ научной литературы значительным объемом законодательно-правовых документов, а также интересными экспериментальными данными, оценивающими уровень научно-производственной интеграции в российских кластерах, в т.ч. более подробно - на примере кластеров Калужской и Томской областей.

Исследование хорошо структурировано, снабжено авторскими рисунками и таблицами. Оно демонстрирует очевидное умение диссертанта проводить обобщения и выстраивать функциональные типологии.

Результаты работы, предложенные подходы и методики, выглядят вполне обосновано: автору удалось успешно согласовать научные выводы и экспериментальные данные, подтвердить гипотезу о положительном влиянии кластеров с развитой научно-производственной интеграцией на инновационное развитие соответствующих российских территорий.

Вместе с тем, в автореферате хотелось бы увидеть:

- 1) более четкое оформление источников ссылок. Например, материалы открытых источников, на базе которых составлен рис.2, нуждаются в уточнении. То же самое касается таблиц 1 и 2;
- 2) более четкое отражение основных преимуществ концепции «Тройной спирали», которая служит одной из главных теоретических основ исследования. В частности, справедливо признавая, что современный инновационный кластер является уникальным примером применения данной концепции на практике, автор не упоминает о специфике сетевой взаимосвязи, характерной для взаимодействия компаний и вузов как участников таких кластеров. По-видимому, эта специфика рассматривается в тексте диссертации, но было бы также желательно представить ее и в автореферате.

Однако указанные замечания не снижают общей ценности работы и не влияют на ее главные теоретические и практические результаты.

Автореферат отражает все этапы исследования и демонстрирует, что оно выполнено автором самостоятельно и на достаточно высоком научном уровне.

Данная диссертационная работа является завершенным научным исследованием, удовлетворяет требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям (соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней), а ее автор Пospelова Татьяна Васильевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями».

Заведующая Сектором международной конкурентоспособности и сетевых связей  
Института экономики Российской академии наук,  
кандидат экономических наук

СМОРОДИНСКАЯ Наталия Вадимовна

«30» ноября 2016 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт экономики Российской академии наук  
117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32  
тел. 8 (499) 724-15-41  
Эл. адрес: smorodinskaya@gmail.com

Подпись Смородинской Н.В.  
удостоверяется: Зав. канцелярией  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института экономики  
Российской академии наук Наумова